

OČKOVÁNÍ FUNGUJE

EVIDUJEME POKLES ONEMOCNĚNÍ U KLIENTŮ I ZAMĚSTNANCŮ

APSS ČR podporuje očkování proti covidu-19, a proto natočila informační videa s předními českými geriatry i ředitelkami domovů pobytových zařízení sociálních služeb, která byla zasažena pandemií covid-19. Videá jsou určena všem zaměstnancům a klientům sociálních služeb a samozřejmě i veřejnosti. O další informace jsme požádali prezidenta APSS ČR Ing. Jiřího Horeckého, Ph.D., MBA.



Které významné osobnosti se ve vašich videích vyjádřily, a jaké bylo jejich poselství?

Ta informační videa mají dva rozměry nebo části. V první jsme oslovili přední české geriatry (prof. MUDr. Hanu Matějovskou Kubešovou, CSc., z Fakultní nemocnice Brno a přednostka Kliniky interní, geriatry a praktického lékařství; doc. MUDr. Ivu Holmerovou, Ph.D., zakládající ředitelka Gerontologického centra v Praze, předsedkyně Alzheimer Europe a zakladatelka České alzheimerovské společnosti a MUDr. Zdeňka Kalvacha, CSc., internista, geriatr a publicista) a položili jim otázky, které nám do Asociace k očkování přicházely v průběhu prosince roku 2020. Mimochodem, ty otázky jsme opakovaně posílali i na MZ ČR s žádostí o jejich zodpovězení a zveřejnění, což se bohužel doposud nestalo. Součástí jsou pak také výpovědi třech ředitelky, jejichž zařízení byla hodně zasažena, a které vypovídají nejen o tomto, ale i o průběhu vakcinace a o naději v ní.

Očkování seniorů a zaměstnanců v sociálních službách začalo v lednu. Máte z průběhu očkování v zařízeních pocit, že je podpora nutná? Podle průzkumu APSS z února váhali s očkováním spíše zaměstnanci, než klienti...

Odmítání očkování v sociálních službách klesá. Jednak je to tím, že se postupně objevovaly nové informace a přicházely odpovědi na nějaké dotazy či pochybnosti, a také tím, že váhající

zaměstnanci viděli, že u svých kolegů očkování nezpůsobilo žádné poškození zdraví či úmrtí. V případě klientů je míra proočkování velmi vysoká, u zaměstnanců je to však okolo 50 %, stále se to však postupně navyšuje.

S jakými problémy se poskytovatelé museli v průběhu očkování potýkat?

Každý kraj k tomu přistoupil jinak. Byly kraje, kde měli klienti i zaměstnanci do konce ledna již druhou očkovací dávku, a kraje, kde byla zařízení, jež ještě ani začátkem března v některých pobytových sociálních službách s očkováním nezačala.

Co si myslíte o diskuzi, která probíhá v médiích i na sítích, o tom, která vakcína z těch dosud dostupných, je nejvhodnější pro seniory?

K objektivnímu hodnocení máme stále málo dat. Ty pochybnosti pramení zatím pouze z toho, jaký podíl seniorů byl či nebyl zahrnut do jednotlivých fází testování vakcín. Např. skutečnost, že některé vakcíny nejsou doporučované pro děti, neznamená, že by neúčinkovaly, nýbrž že děti nebyly zahrnuty do výzkumného/testovacího vzorku. Čísla, která máme od konce ledna, však hovoří jasně. Ačkoliv koncem ledna, v únoru i začátkem března čísla nemocných osob na SARS-CoV-2 kontinuálně rostla, v sociálních službách evidujeme stálý pokles jak u klientů, tak u zaměstnanců.

Většina pobytových zařízení je proočkována, i když ne stoprocentně. Je

podle vás potřebné nadále testovat alespoň zaměstnance v pobytových zařízeních sociálních služeb? I očkování mohou přenášet covid-19.

Známe již případy v sociálních službách, kdy byli klienti či zaměstnanci po druhé očkovací dávce pozitivní, avšak všichni bez příznaků či s velmi malými příznaky. I očkována osoba může být přenašečem (i k tomuto však máme velmi málo dat, zkušenosti z Izraele např. hovoří spíše o opaku), avšak pravděpodobnost přenosu je významně nižší. APSS ČR žádala opakovaně po MZ ČR, aby očkování klienti a zaměstnanci nemuseli již být testováni (pouze např. preventivně v případě příznaků), a jsem rád, že po cca 3týdenní diskuzi nám MZ ČR vyhovělo.

Budou se moci očkování zaměstnanci na vlastní žádost testovat, a bude to hrazeno zdravotními pojišťovnami?

Ano, máme od Ministerstva zdravotnictví ČR potvrzeno, že propláceny mají být i testy očkových osob, byť doporučují, aby k testování vedly objektivní důvody (např. příznaky). Podmínkou je však souhlas, resp. požadavek dané osoby, že chce test provést.

Děkujeme za rozhovor.

LENKA KAPLANOVÁ

Videa jsou ke zhlédnutí zde: <https://www.youtube.com/watch?v=zzfa2POJS20&list=PL7gZzmrG4junesGxdBvSGAO4quR6l-3Emx>.